

Ангелина Барабанова

Рассказ

Учительница первая...

г. Шадринск

2019

УЧИТЕЛЬНИЦА ПЕРВАЯ...

В Осеево обращает на себя внимание старинное здание школы № 13, расположенное рядом с современным. Мне оно напоминает о начале

школьных лет, куда пришла первоклассницей, о первой учительнице – Анисье Гавриловне Лукиных. Понятие «учитель» было в нашем понимании так свято, что мы смотрели на нее чуть ли ни как на небожителя, как на человека, который выше быта, выше окружающих с их заботами о семье, о собственных детях, о хлебе насущном и прочем, из чего складывается жизнь, который, казалось, и живет-то в школе. Когда у нее тяжело заболел единственный сын, мы удивлялись, что, оказывается, наша учительница – самый обычный человек и что она переживает, как и любая мать.

Анисья Гавриловна была плоть от плоти своего поколения. Родилась в селе Усть-Миас, Каргапольского района, Курганской области 8 декабря 1923 года в многодетной семье: шесть девочек один мальчик (брат погиб во время Великой Отечественной войны). Стремление к знаниям было у девочки с детства, в школу пошла в 6 лет. Училась хорошо и с удовольствием. После 10 класса успешно сдала вступительные экзамены в Шадринский учительский институт, но вернулась в село, потому что подруга, с которой вместе поступали, не прошла по баллам, а оставаться одной в чужом городе было страшно для скромной и не бойкой Анисьи. Отдел образования сразу предложил девушке работу, и в 1939 году в деревне Титова начала учить грамоте малышей Анисья Гавриловна Козлова. Закончив Катайское педучилище, в войну работала в Иванищевской и Хлызовской школах Шадринского района. Вместе со всеми, в том числе и со своими воспитанниками переносила все тяготы военного лихолетья. Из-за трудностей с тетрадями, писали на газетах - между строк, помогали на колхозных полях. За что бы ни бралась, все делала самоотверженно, с полнейшей самоотдачей. Очень многим нынешним молодым людям теперь это просто не понятно. Как бы пафосно это ни звучало, но она из поколения, девизом которого было «Раньше думай о Родине, а потом – о себе». Этому учила и ребятишек.

В 1946 году в ее трудовой книжке появилась запись: «Переведена учительницей начальных классов Осеевской школы» (школой №13 она стала

позднее, когда Осеево перешло в административное подчинение г. Шадринска). Здесь она проработала 31 год – до выхода на заслуженный отдых.



На фото: Анисья Гавриловна читает книгу, на заднем плане сидит директор школы Шмидт Александра Андреевна

Анисья Гавриловна была очень серьезной, требовательной, строгой. Любимчиков у нее не было, а вот дети ее любили. За равное ко всем отношение, за то, что понимает детскую душу, а если набеда курил, накажет по справедливости. Она не только давала знания, но и учила взаимовыручке, поддержке друг друга, доброте – в общем, вечным человеческим ценностям. Показательно, что когда она в очередной раз выпускала свой четвертый класс, классные руководители, которым предстояло брать пятиклашек, соперничали за право заполучить выпуск Анисьи Гавриловны. Потому что было известно: ее ученики дисциплинированны, ответственные, организованны, и у них всегда объективные оценки, что было немаловажно в дальнейшем обучении.

Еще раз подчеркну: Анисья Гавриловна сама была во всем примером (а, как известно, лучшее воспитание – на личных поступках), не считалась со временем, если этого требовало дело, а работа занимала в ее жизни важнейшее место. Вспоминаю, в четвертом классе я заболела тяжелой формой пневмонии, весь май не могла ходить на занятия. И чтобы я не отстала, осилила школьную программу, Анисья Гавриловна постоянно приходила ко мне домой и занималась. По-другому она просто не могла.



Вот такие были Учителя. Они оставили добрый след на земле. Среди учеников Анисьи Гавриловны – люди разных профессий. У каждого своя судьба, но семена, заложенные в детские души первой учительницей, дали добрые всходы. Очень-очень многие тепло вспоминают ее, ее уроки знаний, уроки человечности. Справедливо, что ее труд по праву оценен не только воспитанниками, она награждена награждена медалями «За трудовое отличие» (1954), «Ветеран труда» (1978), «За доблестный труд в Великой Отечественной войне 1941-1945гг.» (1992), «50 лет победы в Великой Отечественной войне 1941-1945гг.» (1995), Почетной грамотой Курганского

областного отдела народного образования и Курганского областного Комитета профсоюзов работников просвещения (1957), Почетной грамотой Министерства просвещения РСФСР (1965).

Человек активной жизненной позиции, Анисья Гавриловна вела большую общественную работу: активный агитатор во время выборов, всех уровней власти.

Сад – до 70 лет самостоятельно обрабатывала земельный участок в садоводстве «Дружба». Увлечённо занималась цветоводством, что подтверждает Грамота Президиума Шадринского городского Совета ВООП (Всероссийское общество охраны природы) за участие в городской выставке Цветов, посвященной 60-летию великой Октябрьской революции «Награждается садовод-любитель Лукиных Анисья Гавриловна (13 августа 1977)

Анисья Гавриловна Лукиных ушла в мир иной на 82-м году жизни.

Ангелина БАРАБАНОВА.